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În patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României se află un interesant 

caiet de memorii1 referitoare la Primul Război Mondial. Autorul, Alexandru Pelimon, 

a luat parte la campania militară a armatei române chiar din momentul în care 

România a intrat în război, în august 1916. 

Alexandru Pelimon s-a născut pe 12 decembrie 1895, la Pucioasa (jud. 

Dâmbovița). A fost fiul lui Romulus Pelimon (ofițer participant la Războiul de 

Independență) și al Agripinei Anastasescu. Bunicul său dinspre tată a fost 

Alexandru, scriitor, poet, traducător, a fost autor al unuia din primele romane 

românești – „Hoții și hangiul” (1853), iar bunicul dinspre mamă a fost Bazil 

Anastasescu, un cunoscut compozitor. A avut trei frați: Aureliu, Anton și Cornelia. 

Cei doi băieți au urmat, și ei, cariera militară. Școala primară a urmat-o la Galați și 

Târgoviște, apoi a mers la Craiova, la Școala Fiilor de Militari, și la Iași, absolvind 

Liceul Militar în 1913. După ce a luat parte la campania din Bulgaria a absolvit 

Școala Militară de Ofițeri de Infanterie (1915), fiind înaintat la gradul de 

locotenent în cadrul Regimentului 44 Pitești. În timpul bătăliilor din vara anului 

1917 s-a aflat la comanda unei companii de mitraliere din cadrul regimentului 

amintit. Și-a continuat cariera militară în perioada interbelică; în anul 1940 era 

colonel și atașat militar la ambasada României de la Berna. A luat parte și la cea 

                                                           
 Director Adjunct al Muzeului Național de Istorie a României, doctor în istorie. 
1 Nr. inv. 235699. 
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de-a doua conflagrație mondială. În momentul retragerii din activitate avea gradul 

de general-maior. 

Memoriile, intitulate „Oameni de fier. Amintiri din războiul 1916-1918”, 

au fost scrise la câteva decenii după desfășurarea evenimentelor, după cel de-al 

Doilea Război Mondial, Alexandru Pelimon fiind deja trecut în rezervă. Autorul 

explică, chiar de la început, că „am intitulat lucrarea „Oamenii de Fier” pentru a da 

expresie omagiilor pe care le aduc tovarășilor de luptă din compania de mitraliere a 

regimentului 44 infanterie (argeșeni), care au parcurs, prin lupte grele, drumul în 

retragere de la Sibiu până la Siret și au cunoscut zile de glorie militară în apărarea 

Moldovei, în zona Munților Vrancei”. 

În numărul XIII al anuarului „Muzeul Național”, colegul nostru Chira 

Jurcă a prezentat în cadrul unui articol câteva aspecte din cadrul acestui caiet de 

memorii, referitoare doar la perioada de început a războiului2. Ni s-au părut demne 

de prezentat, acum, când se împlinesc o sută de ani de la marile confruntări de la 

Mărăști, Mărășești și Oituz, paginile care vorbesc chiar despre aceste momente. 

Marile lupte pentru apărarea Moldovei 1917 

După două luni de refacere, companiile de mitraliere au fost concentrate 

la Bacău, la centrul de instrucție al Armatei a II-a, pentru primirea de material 

francez și instrucție. Pe la jumătatea lunii martie, luam drumul frontului, pentru a 

face pe jos, în trei zile, distanța până la Varnița, pe râul Șușița. 

Chiar în seara sosirei, la 16 martie, am urcat muntele, pentru  a ocupa o 

poziție pe înălțimea „Momâia” ajunsă celebră pentru atâtea atacuri și contraatacuri 

ce s-au dat pe timpul iernei, până la stabilizarea frontului. Nemții făceau mari 

eforturi pentru ocuparea tuturor vârfurilor, care ofereau un larg câmp de 

observație, în vederea operațiunilor de mai târziu. 

Am schimbat unități ale Diviziei I-a de olteni. De pe Momâia, vedeam 

departe ținutul Vrancei, în spatele liniilor germane. Într-o Duminică am văzut 

sătenii din comuna Găurile mergând în grupuri la biserică și aceasta ne da o 

nostalgie de pace în sufletele noastre. 

Așa da! Mi-a spus într-o zi serg. Radu, Acum să poftească domnii nemți să 

atace! Le-arătăm noi! 

Am nimerit pe front într-o perioadă de liniște care nu mirosea a bine! Era 

preludiul marilor bătălii, care se prevedeau pentru primăvara și vara acelui an. 

Nopțile auzeam cântece de privighetori, soli de primăvară și de zile 

liniștite. Ne miram ce se petrecea cu căprioarele de care erau plini munții 

Moldovei! Le vedeam când și când prin pădurile din spatele frontului, speriate și 

ele de atâta bombardament. 

                                                           
2 Chira Jurcă, Regimentul 44 I. Argeș în luptele din Țara Loviștei 1915-1916, în „Muzeul 

Național XIII”, 2001. 
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În ambianța aceia, cu privighetori și căprioare blânde, ni se părea 

războiul un act de sălbăticie, care nu cadra de loc cu decorul acela în care natura 

te cheamă la viață nouă și fericită. 

Într-o zi, liniștea a fost tulburată de apariția unui avion deasupra noastră. 

Artileria antiaeriană din spate a deschis focul trăgând cu șrapnele, care se 

spărgeau sus, la trei mii de metri, încadrând cu globuri de fum mișcarea avionului. 

Stam pe fundul șanțului și urmăream ceea ce se petrece în aer cu acel avion. 

Deodată, un ostaș, care ședea în picioare, în dreptul unui crenel de 

observație, scoase un geamăt de durere și ne arătă că-i gâlgâia sângele din braț. 

Ce se întâmplase? O șaibă dintr-un focos de șrapnel, a căzut de la acea mare 

înălțime și ca un brici a sfâșiat brațul ostașului de la umăr până-n cot. El avea 

casca pe cap și nu cred să-l fi omorât căzând acea duriță de metal chiar pe cască, 

deși venind de la două mii de metri, căpăta o forță gravitațională apreciabilă. 

În pregătirile febrile pentru operațiunile de primăvară, s-a primit vizita 

familiei regale pe front, în vederea unei prize cu soldații, care vegheau pentru 

soarta țării. Frontul era reazemul tuturor aspirațiunilor neamului! Dacă frontul 

era tare, totul era în ordine în interior; dacă frontul oscila, deznădejdea și panica 

erau la un pas. Frontul era reazemul de rezistență și pentru familia regală; așa se 

explica de ce, când unul, când altul, veneau pe front, ca la un observator 

meteorologic (…) 

16 aprilie. 

S-a împlinit o lună de când întreaga noastră divizie a fost schimbată și 

trecută în rezerva Armatei, în zona Anghelești – Putna. 

25 aprilie. 

Din nou vizita familiei regale în mijlocul diviziei, la Lunca Dochiei. 

30 aprilie. 

Artistul Tănase, între ostași, cu fel de fel de comicării dar și cu declamații 

care ridicau moralul luptătorilor. 

15 mai. 

Cu parte din companii, ne-am prezentat la Bacău pentru curs de 

perfecționare la mitraliere franceze. 

Doi subofițeri de rezervă francezi, unul se chema Philippe și altul Perrini 

(de la compania apelor din Paris), ne-au fost instructori, timp de trei săptămâni 

cât am stat acolo. S-au legat între noi raporturi de bună prietenie. 

La 7 iunie ne-am înapoiat la Regiment. 

13 iunie. 

Marș de noapte, timp de șase zile, ca să ajungem la pădurea Dorasca, 

lângă Barcea, la dispoziția Armatei I. Eram în ajun de mari evenimente pe baza 

unui vast proiect de operații. 
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Armata II, aflată în munți, dezlănțuie ofensiva de la Mărăști, iar Armata I 

după câteva zile, desfășura alt braț ofensiv pe direcția Focșani – R. Sărat, 

eliberându-se din două părți teritoriul ocupat de germani. 

Eram în rezerva Armatei I, axați pentru operațiunile în câmpie.  

În intervalul de la 19 iunie la 10 iulie, am bivuacat în pădurea Dorasca, 

făcând toate pregătirile pentru acele zile epocale ce aveau să vină. 

În acest timp începuse ofensiva de la Mărăști, care se desfășura cu succes. 

Se eliberase întreaga regiune a Vrancei, mii de prizonieri și imens material de 

război, căzut în mâinile ostașilor noștri. În vederea actului doi, am fost deplasați 

din pădurea Dorasca, în satul Bucești, imediat înapoia liniei de pe Siret, gata 

pentru a inunda câmpia spre Focșani. 

În spatele caselor țărănești din acel sat am săpat șanțuri adânci pentru 

adăpost, pentru eventualitatea unei contrapreparații de artilerie. 

Veneau rar proiectile de la nemți, totul avea un caracter de acalmie suspectă. 

Primisem recruți și un subofițer nou în companie, care nu trecuseră prin 

botezul focului. 

Câțiva zurlii, din cei vechi, inventaseră o jucărie dintr-o scândurică de 

șindrilă legată de o sfoară. Când o învârteau în aer, șindrila scotea un zgomot ca de 

proiectil, care fluieră prin aer. Recruții și subofițerul nou venit, când auzeau 

zbârnâitul acela, fugeau ca șoarecii la adăposturi, în râsul celor care cunoșteau 

farsa. 

Când subofițerul a aflat bătaia de joc, s-a rușinat, dar și s-a supărat pe 

făptași, legându-se de mama lor. 

În acest timp, germanii au contracarat efectul ofensivei de la Mărăști 

declanșând o puternică reacțiune la Oituz, pe flancul pătrunderii Armatei II în 

Vrancea, amenințând să ajungă în Valea Trotușului. Pe de altă parte, au fost 

semnalate mari concentrări de trupe în fața Mărășeștilor. 

Față de o astfel de situație, proiectul inițial de operații a fost schimbat, 

trecându-se de la ofensivă la defensivă. S-a schimbat, ca atare, dispozitivul la 

ambele armate, pentru a putea face față situației nou creată. 

Divizia noastră a fost luată de la Armata I și trecută din nou la Armata II. 

În noaptea următoare ne-am pus în marș, ca timp de o săptămână să 

parcurgem un itinerar destul de lung – până în munții Zboina Neagră, unde se 

oprise ofensiva de la Mărăști. Am trecut prin zona eliberată, de la Roșculești – 

Câmpurile – Soveja; peste tot se vedeau urmele unor lupte recente, cu resturi de 

materiale germane, depozite, adăposturi etc. 

Zboina Neagră este o culme muntoasă, împădurită, pe veche frontieră a 

Carpaților, cu o pantă atât de repede încât abia o urcai în marș obișnuit; ne 

gândeam cu admirație la vrâncenii din Regimentul 10 Putna, cum au putut ei cuceri 

prin luptă acel perete, care urca aproape abrupt până aproape de două mii metri 

altitudine? Pe potecile pe care urcam, găseam urme de echipament și munițiuni 
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aruncate în fugă, de o unitate de cavalerie austro-ungară, care a apărat acel 

sector, în retragere. Vedeam din Zboina Neagră șesul transilvan în jur de Tg. 

Secuiesc și ne părea rău că operațiile se opriseră, acolo, la frontieră. 

Mărășești 

24 iulie 

Trecuseră abia câteva zile de la instalarea pe creasta de la Zboina Neagră 

când, în spatele nostru, departe spre răsărit, s-a dezlănțuit cea mai mare bătălie 

din acel război, pe câmpia Mărășeștilor. Zi și noapte auzeam tunurile și vedeam 

lumini de rachete, care marcau convulsiunile care aveau loc în acel sector. 

Cu inima strânsă urmăream zi de zi, ca de la un observator din înaltul 

cerului, marea dramă ce se petrece acolo, în care era angajată soarta armatei și a 

patriei noastre. 

Mărășeștii era un sector în care forțe foarte importante germane – 

austriece vizau, prin atacuri puternice, răsturnarea Frontului de Răsărit, cu efecte 

adânci în Moldova și în Rusia (…). 

Mărășeștii de atunci erau poarta Moldovei, având o țâțână tare pe 

dealurile din stânga Siretului; prin apărarea ei, se acopereau comunicațiile ce 

duceau direct spre Nord, în inima Moldovei și în spatele Armatei II, care lupta în 

munți. O pană germană, înfiptă adânc prin poarta Mărășeștilor, ar fi dus la 

prăbușirea întregului sistem de apărare, din Bucovina până la Mare. 

De aceea Mărășeștii a fost Verdunul românesc! 

Așa cum Verdun a fost stâlpul pe care s-a rezemat întregul front francez; 

așa cum Verdunul a influențat întreaga situație militară din Vest, în 1916; așa cum 

Verdunul a rămas un simbol al virtuților militare franceze, - tot așa Mărășeștii, 

prin rezistența lor, în acele momente grele și nesigure, a avut un însemnat aport pe 

Frontul de Est și a afirmat dreptul poporului românesc la aspirațiunile naționale 

pentru care a făcut aceste sacrificii. 

Se perindau pe rând la Mărășești regimente de luptători moldoveni, 

munteni, olteni, dobrogeni și voluntari ardeleni, care țineau la poartă din toate 

puterile lor; cădeau unii, veneau alții, și așa din dealurile Siretului, unități după 

unități, coborau aproape în fugă peste pod, în câmpia Moldovei pentru a ține piept 

atacului german. 

Armamente de infanterie și artilerie vărsau foc peste valurile furibunde ale 

trupelor germane, care nu încetau să lovească cu toată puterea la Mărășești. 

Unități și mai ales artilerie rusească trăgeau aprig în sprijinul infanteriei noastre, 

într-o strânsă colaborare, ca la Plevna! 

Se juca o carte mare! Niciodată, poate, nu era mai de actualitate înțelesul 

vorbelor „pe viață și pe moarte”; ai noștri țineau cu dinții de ultimul prag, de care 

atârna însăși existența țării. 
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La Mărășești a fost un cazan al morții, dar și al biruinței! Unitățile atacau 

și contraatacau, refăcându-și pe loc rândurile rărite, luptând fără răgaz și fără 

șovăire. 

O putere diavolească împingea valurile germane la atac, pentru a 

pătrunde cât mai adânc spre Nord, în lunca Siretului. 

Gloanțele, obuze, fum și explozii continue, completau tabloul infernului ce 

se lăsase în câmpia Mărășeștilor, de zile și nopți întregi. 

O tălăzuire neîncetată, într-un joc nebun al morții, făcea să se prăbușească, 

când valul, când digul, iar poarta ținea! 

După mărturisirile nemților, vigoarea și numărul contraatacurilor 

românești îi înnebunise! La fiecare pas, un contraatac! De unde mai pornea și cine 

îl mai da, era o minune! 

La margine de prăpastie, ultimul cuvânt l-au avut două batalioane din 

rezerva Diviziei 13 și alte două batalioane din Divizia a 10-a vecină, care apărând 

în ultima clipă, ca din pământ, au lovit fulgerător din două părți coloana 

principală germană de la Răzoare, care ar fi adus deciziunea în marea bătălie, ce 

ținea de două săptămâni. Sorții au fost de partea noastră! 

Panica în care au intrat nemții, loviți năprasnic de contraatacul acestor 

batalioane, a fost de nedescris. 

Vin românii! Soldații germani, surprinși, o iau la fugă din fața baionetelor 

acelor batalioane, aruncă armele, cartușele și căștile și părăsesc frontul în mare 

dezordine. 

Așa s-a încheiat marea bătălie de apărarea Moldovei, la Mărășești – cu 

biruința românească! 

A fost minunea unui popor, care și-a înzecit puterile pentru acel efort 

nemăsurat. 

Soldați, abia vindecați de răni sau de boli, au fost în stare să se ridice plini 

de optimism, dovedind o forță morală neegalată și o hotărâre neclintită pentru 

izbândă. Poarta n-a putut fi smulsă din loc, atâta timp cât a fost apărată cu 

strășnicie de ostașii români (…). 

Cocoșilă – Răchitașu 

Înfrânți la Mărășești, germanii au mutat atacul în Vrancea și Oituz, pe 

flancurile pătrunderii de la Mărăști. 

Luptele de la Oituz și Tg. Ocna fac parte din perioada în care Armata II a 

înscris noi pagini de glorie în apărarea Moldovei. Peste tot suna în urechile 

soldaților noștri lozinca, din care făceau un crez: „Pe aicea nu se trece!”. Sub 

această lozincă, germanii au fost opriți pretutindeni unde încercau zdrobirea 

rezistenței românești. 

Pentru economie de forțe și pentru a nu expune ieșindul frontului de la 

Zboina Neagră, s-a luat măsura să se scurteze traseul acestuia pe aliniamentul 
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Cocoșilă – Răchitașu, două vârfuri care domină întreaga regiune a Sovejei. Pe la 

începutul lui August, s-a ocupat înălțimea Cocoșilă și Valea Șușiței, inclusiv 

fabrica de cherestea, de către argeșeni, iar Răchitașul de musceleni. 

Compania noastră de mitraliere avea de apărat Valea Șușiței cu fabrica. 

Pentru valoarea vârfurilor Răchitașu (985 m) și Cocoșilă (604 m) – ca 

puncte de sprijin și bune observatoare, nemții le-au atacat în repetate rânduri, fără 

succes. Le-au bombardat cu multă artilerie la 5, 6, 7, 8, 13 și 15 August, 

conjugând presiunea în această zonă, cu acțiunile de efort principal pe care-l 

făceau la Oituz și în fața localității Tg. Ocna. 

De fiecare dată, după atâtea bombardamente, vârful Cocoșilă trecea din 

mână în mână, dar nu ceda! 

O zi întreagă trăgea artileria din ambele părți, ca din senin să apară 

rezervele noastre, care contraatacau și restabileau linia tot pe vârf, la o mică 

distanță de nemți. pe rest, liniile se despărțeau pe coastele ce coborau de la Cocoșilă 

și unde nu aveau loc acțiuni mai importante. 

Vârful era punctul de atracție și acolo se petrecea întreaga dramă! 

Cocoșilă, parcă era și el predestinat să fie în adevăr cocoșat de atâtea trageri de 

artilerie pe spinarea lui! Totuși a ținut! 

În ziua de 8 august, spre seară, atacul german foarte puternic, pregătit de 

artilerie, s-a dezlănțuit spre vârful Cocoșilă și asupra fabricei. 

Mitralierele noastre, plasate pe flancurile văii, și în adâncime, au răspuns 

la timp. În fața fabricii au rămas o mulțime de trupuri și astfel nici un picior 

inamic n-a pătruns în incinta fabricii. 

Ar fi fost rău dacă nemții pătrundeau în fabrică, pentru că toată incinta, pe 

o suprafață destul de mare, era ocupată de clădiri și de stive înalte și stacheți, 

unde, dacă s-ar fi cuibărit cu mitralierele, ar fi fost mai greu să-i scoatem. Stivele 

erau risipite, din cauza obuzelor, care le dărâmau și făceau să zboare scândurile 

peste tot. 

Pe vârful Cocoșilă, nemții au reușit să muște din pozițiunea noastră într-

un punct, dar după scurt timp s-au auzit dese împușcături, explozii de grenade și 

strigăte de ura! 

Rezervele de batalion și de regiment contraatacau concentric, din dreapta, 

de pe dealul Rusului și de pe versantul de deasupra fabricei, reocupând poziția. 

Pe timpul bombardamentului, în fabrică, un proiectil de 105 a ricoșat și a 

intrat, învârtindu-se, între copacii păduricii de pe valea Bucur, unde se găsea o 

secție din mitralierele noastre. S-a lovit de mai mulți copaci, și apoi căzând la 

pământ, au venit de-a dura între piesele de mitraliere – așezându-se cuminte lângă 

noi. Ne gândeam, pentru moment, la o explozie cu întârziere și ne-am adăpostit 

fiecare cum am putut. Sfidând o astfel de posibilitate, soldatul Drăghici s-a dus și 
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l-a luat într-un șervet, căci era foarte fierbinte și cu el pe umăr a început defileze 

comic pe vâlcea, pentru a-l duce mai departe. 

- Lasă-l mă nebune, că o să zbori cu el în cer! Strigă unul din ei. Dra 

Drăghici mergea mai departe, înfoindu-se ca un muschetar cu trofeul în mână. 

- Ați văzut dle locotenent ce înseamnă să ai ce-ți trebuie? Arme, grenade și 

sprijin de artilerie! Dacă le aveam astea (…) nu se mai întâmpla să ne dea nemții 

peste cap.  

- Așa îmi vorbea plin de încredere sergentul Mihai, de la secția care oprise 

pe nemți în fața fabricei. 

- Da sigur, acum când avem și noi ce au ei, altfel merg lucrurile! – i-am 

răspuns eu. 

Când m-am uitat înapoi, am văzut pe sanitarul companiei, la vreo zece 

pași, bătând un lemn de brancardă în pământ. 

- Ce faci acolo Stane? 

- Veniți dle locotenent să vedeți ceva! 

- Uitați-vă, o gaură de obuz neexplodat! El băga lemnul acela, lung de 

aproape trei metri, ca să vadă cât a intrat obuzul în pământul moale al pădurii. 

Lemnul intra aproape în întregime și soldații se mirau de atâta adâncime. 

După ce a scos lemnul din pământ, tot umblând cu el, am văzut că s-a 

îngălbenit și că îi era rău. Nu-mi puteam explica altfel, decât că ar fi putut să fie 

ceva gaze, care să se fi luat pe lemn sau să fi ieșit din pământ pe gaura făcută de 

proiectil. Am dat alarmă până la regiment pentru ca soldații să fie preveniți în 

eventualitatea că nemții folosesc gaze de luptă, în proiectilele de artilerie. 

La 15 August germanii au dezlănțuit cel mai puternic bombardament de 

artilerie pe Cocoșilă. Cu toate adăposturile făcute, vârful fiind golaș, era expus 

loviturilor, în special de mortiere. S-a tras și din partea noastră în contrapreparație 

pe bazele lor de plecare, dar cu toate acestea, către orele 17, s-au auzit primele 

plesnituri de gloanțe, de pe coama care ducea sus pe vârf. 

Atacul pe înălțime era secondat de altul, prin pădurea spre dealul Rusu. 

Pierderile noastre pe Cocoșilă s-au soldat cu un număr mare de răniți și morți. 

A trebuit să se apropie o unitate de marș, aflată în rezervă, ca să se poată 

face față unei pătrunderi mai adânci în pozițiunea noastră. 

Mitralierele, puștile și grenadele celor rămași la posturi au început o 

răpăială puternică, care contamina tot frontul în acel sector. Din nou nemții au 

reușit să ocupe vârful, dar contraatacul unității de marș și al rezervelor vecine, au 

restabilit situați până în seara zilei. Nici de data aceasta nu au reușit! În schimb, 

au semănat toată porțiunea atacată cu o mulțime de oameni căzuți, pe care nu i-au 

mai putut lua în replierea lor spre baza de plecare. 

În cursul nopții următoare, echipe de sanitari germani au avut mult de 

lucru cu culegerea lor, apropiindu-se în acest scop până lângă linia noastră. La 

lumina câtorva rachete de pistol, aruncate de la noi, se vedea ce grăbiți lucrau 
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sanitarii lor, cu atâtea cadavre pe care trebuiau să le ridice. La fiecare lumină de 

rachetă se culcau la pământ, de frică să nu fie împușcați de apărarea noastră care 

nu era mai departe de două sute de metri. 

Nu s-a tras asupra lor dintr-un sentiment de umanitate, care nu lipsea nici 

în cele mai sălbatice zile de lupte grele, cu pierderi mari de ambele părți. 

În păduricea din fața dealului Rusu au rămas de asemenea mulți căzuți, 

care nu au fost toți descoperiți noaptea, în grabă, printre copaci și în feriga înaltă 

ce umplea pădurea. Au rămas între linii, în așa-zisa, în engleză, „no man`s land” 

(țara nimănui) și numai mirosul cadaveric, de peste câteva zile, a fost indiciul 

foarte neplăcut al unor trupuri care intrau în descompunere, pierdute în haosul 

încleștării acelei zile de luptă. 

Totuși, pentru asanarea câmpului de luptă, a trebuit să se ia măsura să fie 

ridicate cadavrele celor căzuți în fața liniei noastre. 

Unii mai tineri și câțiva mai în vârstă și-au găsit moartea de gloanțele 

românești. Au fost trași în spatele poziției noastre pentru a fi înmormântați. s-au 

găsit asupra lor fotografii și scrisori pe care le purtau cu grijă și cu atâta drag la 

pieptul lor. 

Primeau vești de acasă, de la părinți, neveste sau iubite, toți manifestându-

și speranța unei revederi. 

„Hans, iubitul meu soț, te aștept să vii cât mai curând! Dragostea mea îți 

va fi scut de apărare, ca să-mi vii sănătos…”. 

„Johann, dragul meu soț, îți dăm de știre că suntem toți sănătoși și avem 

ce ne trebuie. Fritz merge bine cu școala. Heddy a fost cam bolnavă, vreo două 

săptămâni; acum s-a făcut bine și întreabă mereu de tine când vii acasă?”. 

Ne dușmăneam, ne pândeam să ne omorâm, deși eram oameni la fel, cu 

aceleași bucurii de viață și era imposibil să nu te înduioșeze aceste urări de 

sănătate și dorul revederii – primite de departe, de la familiile și cei dragi ai lor. 

Ce soartă aveau acești oameni, chemați să-și dea viața într-un război în 

care toată lumea se ridicase contra Puterilor Centrale! 

Câte zeci de mii de germani nu vor fi rămas pierduți prin diferite colțuri 

ale câmpurilor de luptă din toată Europa, ca și acei din pădurea de pe dealul 

Rusului, din Vrancea noastră! 

Atacul de pe Cocoșilă din ziua de 15 August a fost ultimul! Germanii au înțeles 

că „nici pe acolo nu se trece” și au renunțat, în urma atâtor pierderi, să-l mai repete. 

Fiecare din noi, strângându-ne morții și evacuându-ne răniții, am trecut la 

o perioadă de așa-zisă stabilizare, în care s-au revăzut efectivele, dispozitivele, de 

apărare și consolidarea poziției. 
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Părinții lui Alexandru Pelimon (Romulus și Agripina – dreapta), bunicul matern 

(Bazil Anastasescu) și surorile mamei 

 

 

Familia Pelimon: Romulus, Anton, Aureliu, Alexandru, Cornelia și Agripina 
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Romulus Pelimon, tatăl lui Alexandru Pelimon 

 

 

Agripina Pelimon (Anastasescu), mama lui Alexandru Pelimon 
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Frații Pelimon: Alexandru, Cornelia, Aureliu și Anton 

 

 
Alexandru Pelimon, elev la Galați (1906) 
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Alexandru Pelimon împreună cu frații săi, Aureliu și Anton 

 

 

Căpitanul Alexandru Pelimon 
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Colonel Alexandru Pelimon în uniformă de atașat militar (1940) 

 

Casa familiei Pelimon din Pitești 


